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INTRODUCCIÓNINTRODUCCIÓN

En las II Jornadas de Enseñanza de la Química se presentó una estrategia para acercar la Química a los estudiantes de esta diEn las II Jornadas de Enseñanza de la Química se presentó una estrategia para acercar la Química a los estudiantes de esta discisciplina de 1º y 2º de Bachillerato. En ella se proponía una colección plina de 1º y 2º de Bachillerato. En ella se proponía una colección 

de problemas cuyos enunciados eran planteados por un peculiar equipo de investigación y que hacían referencia a hechos, persode problemas cuyos enunciados eran planteados por un peculiar equipo de investigación y que hacían referencia a hechos, personajnajes, sustancias y situaciones cotidianas relacionados con los es, sustancias y situaciones cotidianas relacionados con los 

problemas clásicos de Química, relatados de manera irónica, provocadora o incluso escatológica. El grupo de investigación estproblemas clásicos de Química, relatados de manera irónica, provocadora o incluso escatológica. El grupo de investigación está fá formado por un serio profesor de Química (el profesor Sergei ormado por un serio profesor de Química (el profesor Sergei 

DeverauxDeveraux), su inepto ayudante de laboratorio ), su inepto ayudante de laboratorio AigorAigor, (fiel reflejo del personaje de , (fiel reflejo del personaje de MelMel Brooks en “El jovencito Brooks en “El jovencito FrankensteinFrankenstein”), la inefable becaria Pepita ”), la inefable becaria Pepita BorderlineBorderline, el técnico especialista Manolo , el técnico especialista Manolo 

Von Von VortexVortex y otros personajes que hacen “y otros personajes que hacen “cameoscameos”. Se procuraba que los enunciados de los problemas fueran lo suficientemente extensos para obligar al alumno a leer con dete”. Se procuraba que los enunciados de los problemas fueran lo suficientemente extensos para obligar al alumno a leer con detenimnimiento y iento y 

extraer la información útil, necesaria para la resolución del problema, que se encuentra dispersa en la trama de la historia,extraer la información útil, necesaria para la resolución del problema, que se encuentra dispersa en la trama de la historia, a a veces junto con otra información no necesaria, al tiempo que se veces junto con otra información no necesaria, al tiempo que se 

consigue llamar la atención del alumno y arrancarle una sonrisa. Igualmente, en cada problema se incluían múltiples preguntasconsigue llamar la atención del alumno y arrancarle una sonrisa. Igualmente, en cada problema se incluían múltiples preguntas o o cuestiones que hacían referencia a partes diferentes del cuestiones que hacían referencia a partes diferentes del 

temario, con el fin de acostumbrar a los alumnos a interrelacionar conceptos de temas distintos.temario, con el fin de acostumbrar a los alumnos a interrelacionar conceptos de temas distintos.

En esta edición, se presenta una selección de los problemas propuestos por los alumnos en los “Concursos de problemas del proEn esta edición, se presenta una selección de los problemas propuestos por los alumnos en los “Concursos de problemas del profesfesor or DeverauxDeveraux” que se han desarrollado en el centro, ” que se han desarrollado en el centro, 

coincidiendo con la festividad de San Alberto Magno. Estos problemas han sido seleccionados por los propios alumnos mediante coincidiendo con la festividad de San Alberto Magno. Estos problemas han sido seleccionados por los propios alumnos mediante unauna rúbrica. También hay que decir que los autores no han rúbrica. También hay que decir que los autores no han 

podido resistirse a la llamada del evento y presentan alguna nueva aventura del profesor podido resistirse a la llamada del evento y presentan alguna nueva aventura del profesor DeverauxDeveraux y su equipo.y su equipo.

Este concurso se plantea como una estrategia para atraer el interés de los alumnos por la asignatura y para hacer la importanEste concurso se plantea como una estrategia para atraer el interés de los alumnos por la asignatura y para hacer la importanciacia de la Química en todos los aspectos de la vida  cotidiana. de la Química en todos los aspectos de la vida  cotidiana. 

PROBLEMA 1º BACH PROBLEMA 1º BACH 

(Autores FERNANDO BONILLA, MARÍA MATARREDONA, CARLOS PELEGRÍN)(Autores FERNANDO BONILLA, MARÍA MATARREDONA, CARLOS PELEGRÍN)

En las Quimiolimpiadas’09 celebradas en la Universidad de Alicante, participaron variosEn las Quimiolimpiadas’09 celebradas en la Universidad de Alicante, participaron varios
grupos de investigación, entre ellos, destacaban el formado por el serio profesor Sergei grupos de investigación, entre ellos, destacaban el formado por el serio profesor Sergei 

DeverauxDeveraux, su fiel e inepto ayudante , su fiel e inepto ayudante AigorAigor, la inefable becaria Pepita , la inefable becaria Pepita BorderlineBorderline y el y el 
técnico especialista Manolo Von técnico especialista Manolo Von VortexVortex, y el equipo del ingenioso y divertido , y el equipo del ingenioso y divertido FlipyFlipy, su , su 

bella hermana Flipa, el pequeño pero matón Pablo Motos y el gran Hombre de Negro.bella hermana Flipa, el pequeño pero matón Pablo Motos y el gran Hombre de Negro.
La prueba final consistió en preparar una disolución 0,1 M de HLa prueba final consistió en preparar una disolución 0,1 M de H22SOSO44 a partir de un a partir de un 

ácido comercial de riqueza 96%, y sin perder ni un segundo, iniciar la carrera deácido comercial de riqueza 96%, y sin perder ni un segundo, iniciar la carrera de
relevos en la que los miembros del equipo se debían pasar el matraz aforado  relevos en la que los miembros del equipo se debían pasar el matraz aforado  

de 250 de 250 mL.mL. El que llegara antes a la meta con la disolución correctamenteEl que llegara antes a la meta con la disolución correctamente
preparada era el ganador de esta prestigiosa competición nacional.preparada era el ganador de esta prestigiosa competición nacional.
Gracias a la foto Gracias a la foto finishfinish, se determinó que , se determinó que FlipyFlipy alcanzó la meta antes alcanzó la meta antes 

que que AigorAigor que había tropezado con un confeti en el momento más que había tropezado con un confeti en el momento más 
inoportuno. El equipo del profesor inoportuno. El equipo del profesor DeverauxDeveraux quedó tan aturdidoquedó tan aturdido

PROBLEMA 2º BACH PROBLEMA 2º BACH 

(Autor CARLOS MARTÍNEZ)(Autor CARLOS MARTÍNEZ)

AigorAigor, el fiel e inepto ayudante del , el fiel e inepto ayudante del 
profesor profesor DeverauxDeveraux, después de conseguir , después de conseguir 

-- Los participantes Los participantes 

deben proponer y deben proponer y 

resolver un resolver un 

problema sobre el problema sobre el 

profesor profesor DeverauxDeveraux y y 

su equipo que su equipo que 

presentarán en presentarán en 

formato A3 y que formato A3 y que 

explicarán mediante explicarán mediante 

una presentación de una presentación de 

PWP que el jurado y PWP que el jurado y 

resto de alumnos resto de alumnos 

valorarán mediante valorarán mediante 

una rúbrica.una rúbrica.

- Los alumnos 

premiados en cada 

categoría 

aumentarán su 

calificación de la 

primera evaluación 

en 0,8 puntos 

(ganador) y 0,5 

puntos (2º 

clasificado).
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PROBLEMA DE LOS AUTORESPROBLEMA DE LOS AUTORES

AigorAigor, el fiel e inepto ayudante del profesor Sergei , el fiel e inepto ayudante del profesor Sergei DeverauxDeveraux, ha encontrado al profesor estudiando unas fotos obtenidas por un satélite espía provisto de una cámara IR. En dichas fotos , ha encontrado al profesor estudiando unas fotos obtenidas por un satélite espía provisto de una cámara IR. En dichas fotos se se ven ven 
las cabras del islote Perejil así como unos misteriosos animalillos camuflados entre ellas que son invisibles en la zona visilas cabras del islote Perejil así como unos misteriosos animalillos camuflados entre ellas que son invisibles en la zona visibleble del espectro (400del espectro (400--700 700 nmnm). Con la ayuda de James Bond (o sea, Jaime ). Con la ayuda de James Bond (o sea, Jaime 
Enlace), intrépido agente secreto al servicio de S.M., Enlace), intrépido agente secreto al servicio de S.M., AigorAigor y el profesor han realizado una incursión nocturna en el islote y han capturado uno de esos bichitos. Una vez en el laboratory el profesor han realizado una incursión nocturna en el islote y han capturado uno de esos bichitos. Una vez en el laboratorioio, han , han 
examinado la criatura, una rara especie de camaleón que debe su invisibilidad a una sustancia que segregan sus glándulas sudoexaminado la criatura, una rara especie de camaleón que debe su invisibilidad a una sustancia que segregan sus glándulas sudorípríparas. Después de aislar y analizar esta sustancia, han aras. Después de aislar y analizar esta sustancia, han 
descubierto que se trata de un ácido carboxílico que han bautizado con el nombre de ácido camaleónico (Cdescubierto que se trata de un ácido carboxílico que han bautizado con el nombre de ácido camaleónico (C1010HH77COOH).COOH).
Con este descubrimiento Con este descubrimiento AigorAigor ha decidido que él y Pepita se van disfrazar de hombre y mujer invisibles en el próximo Carnaval. Para ello ha preparado un jha decidido que él y Pepita se van disfrazar de hombre y mujer invisibles en el próximo Carnaval. Para ello ha preparado un jararabe de invisibilidad que es 0,5 M en abe de invisibilidad que es 0,5 M en 
ácido camaleónico y 0,5 M en etanol. Una vez ingerido el jarabe, las dos sustancias que lo componen reaccionan dentro del orgácido camaleónico y 0,5 M en etanol. Una vez ingerido el jarabe, las dos sustancias que lo componen reaccionan dentro del organianismo, a la temperatura de 36ºC, según el siguiente equilibrio:smo, a la temperatura de 36ºC, según el siguiente equilibrio:

CC1010HH77COOH (l) + CCOOH (l) + C22HH55OH (l) OH (l) ←→←→ CC1010HH77COOCCOOC22HH55 (l) + H(l) + H22O (l)O (l)

a) Calcula la constante de equilibrio Ka) Calcula la constante de equilibrio Kcc a la temperatura de 36a la temperatura de 36°°C sabiendo que al alcanzarse el equilibrio la concentración de C sabiendo que al alcanzarse el equilibrio la concentración de camaleonatocamaleonato de etilo (Cde etilo (C1010HH77COOCCOOC22HH55) es 0,4 M.) es 0,4 M.
b) Durante la loca noche, b) Durante la loca noche, AigorAigor y Pepita (que son mayores de edad) se han tomado algunos cubatas, de manera que han incorporado a su organismo 0,55 mol/L de y Pepita (que son mayores de edad) se han tomado algunos cubatas, de manera que han incorporado a su organismo 0,55 mol/L de etetanol. Justifica en qué anol. Justifica en qué 
sentido se desplazará el equilibrio y calcula cuáles serán las nuevas concentraciones de todas las especies químicas al recupsentido se desplazará el equilibrio y calcula cuáles serán las nuevas concentraciones de todas las especies químicas al recuperaerarse de nuevo el equilibrio a 36rse de nuevo el equilibrio a 36°°C. C. 
c) Si para permanecer invisible, es necesario que la relación [c) Si para permanecer invisible, es necesario que la relación [CC1010HH77COOHCOOH] / [] / [CC1010HH77COOCCOOC22HH55] ≥ 0,2; j] ≥ 0,2; justificaustifica qué efecto tendrá sobre la invisibilidad de ambos la adición de 0,55 mol/L de etanol. qué efecto tendrá sobre la invisibilidad de ambos la adición de 0,55 mol/L de etanol. 
d) El profesor, con la prudencia y el sentido común que le caracterizan, y conocedor de la poca madurez de d) El profesor, con la prudencia y el sentido común que le caracterizan, y conocedor de la poca madurez de AigorAigor y Pepita, ha preparado una fórmula (disfraz) que favorece que sus colaboradores y Pepita, ha preparado una fórmula (disfraz) que favorece que sus colaboradores 
no consuman alcohol. ¿Cómo lo ha conseguido? Nota: para poder permanecer invisibles, no consuman alcohol. ¿Cómo lo ha conseguido? Nota: para poder permanecer invisibles, AigorAigor y Pepita no debían llevar ropa encima.y Pepita no debían llevar ropa encima.

inoportuno. El equipo del profesor inoportuno. El equipo del profesor DeverauxDeveraux quedó tan aturdidoquedó tan aturdido
con la derrota que se retiró al vestuario equivocado, y cuál fue con la derrota que se retiró al vestuario equivocado, y cuál fue 

su sorpresa cuando encontraron un frasquito con restos desu sorpresa cuando encontraron un frasquito con restos de
una misteriosa sustancia que les hizo preguntarse ¿se  una misteriosa sustancia que les hizo preguntarse ¿se  
habrán dopado? Para asegurarse de qué sustancia sehabrán dopado? Para asegurarse de qué sustancia se
trataba, realizaron la combustión de 6,098 g de éstatrataba, realizaron la combustión de 6,098 g de ésta

obteniendo 17,601 g de COobteniendo 17,601 g de CO2  2  y  5,201 g de Hy  5,201 g de H22O.O.
Determina la fórmula de la sustanciaDetermina la fórmula de la sustancia

misteriosa, si las posibles sustancias eran:misteriosa, si las posibles sustancias eran:
HH22OO22 (agua oxigenada), C(agua oxigenada), C22HH66O (etanol),O (etanol),
CC1818HH2626OO22 (nandrolona, anabolizante),(nandrolona, anabolizante),
Y CY C2020HH3030O (vitamina A, cicatrizante).O (vitamina A, cicatrizante).
Si que la entalpía de combustión deSi que la entalpía de combustión de

la sustancia misteriosa era la sustancia misteriosa era --500 500 
kJ·molkJ·mol––11, , ¿cuánto calor se liberó?¿cuánto calor se liberó?

¿Cuál fue el procedimiento ¿Cuál fue el procedimiento 
de preparación de la de preparación de la 
disolución de Hdisolución de H22SOSO44??

profesor profesor DeverauxDeveraux, después de conseguir , después de conseguir 
al fin la licenciatura en Química, se ha ido al fin la licenciatura en Química, se ha ido 
a tomar unas “birras” al “a tomar unas “birras” al “MalatestaMalatesta” con ” con 

sus amigos para celebrarlo. Al ponerse un poco sus amigos para celebrarlo. Al ponerse un poco 
alegre, vuelve al castillo con la idea de montar unalegre, vuelve al castillo con la idea de montar un

laboratorio por su cuenta, ya que se siente preparado laboratorio por su cuenta, ya que se siente preparado 
después de tantos años al servicio profesor, después de tantos años al servicio profesor, asiasi que que 
aprovechando la salida de éste a un congreso de la aprovechando la salida de éste a un congreso de la 

IUPAC (Inútiles Unidos Para Arreglar Catástrofes), IUPAC (Inútiles Unidos Para Arreglar Catástrofes), AigorAigor
comienza a “tomar prestados” reactivos para su laboratoriocomienza a “tomar prestados” reactivos para su laboratorio
y como hay frascos que están muy sucios intenta limpiarlas, y como hay frascos que están muy sucios intenta limpiarlas, 

pero frota tan fuerte que arranca parte de una etiqueta pero frota tan fuerte que arranca parte de una etiqueta 
quedando sólo la palabra “Ácido”. Asustado después de pifiarla pidequedando sólo la palabra “Ácido”. Asustado después de pifiarla pide
ayuda a la CACA (Comisión Alicantina de Cagadas Auténticas) dondeayuda a la CACA (Comisión Alicantina de Cagadas Auténticas) donde

trabajan su amiga la inefable becaria Pepita trabajan su amiga la inefable becaria Pepita BorderlineBorderline y Manolo Von y Manolo Von VortexVortex, , 
el técnico de laboratorio. Juntos llegan a la conclusión de que necesitan conocerel técnico de laboratorio. Juntos llegan a la conclusión de que necesitan conocer
la fórmula del ácido para identificarlo. Toman una muestra de 1,4700 g del ácido la fórmula del ácido para identificarlo. Toman una muestra de 1,4700 g del ácido 

que suponen orgánico y que suponen orgánico y monopróticomonoprótico, que produce por oxidación 2,9400 g de CO, que produce por oxidación 2,9400 g de CO2  2  y y 
1,2027 g de H1,2027 g de H22O. Si obtienen la sal de plata de este ácido y calcinan 2,5400 g de la O. Si obtienen la sal de plata de este ácido y calcinan 2,5400 g de la 

misma obtienen 1,3910 g de plata. ¿Cuál es la fórmula molecular del ácido? Identifícalo, misma obtienen 1,3910 g de plata. ¿Cuál es la fórmula molecular del ácido? Identifícalo, 
representa su estructura de Lewis, indica la hibridación de cada átomo de carbono y predicerepresenta su estructura de Lewis, indica la hibridación de cada átomo de carbono y predice
la  polaridad del ácido. la  polaridad del ácido. AigorAigor, sorprendido con este ácido (increíble ya que es la primera vez , sorprendido con este ácido (increíble ya que es la primera vez 

que oye su nombre) decide con la ayuda de Pepita y Manolo averiguar más cosas sobre él. Para que oye su nombre) decide con la ayuda de Pepita y Manolo averiguar más cosas sobre él. Para 
ello a 25ello a 25°°C toman una muestra de 2,48 g de ácido y la disuelven hasta completar 500 C toman una muestra de 2,48 g de ácido y la disuelven hasta completar 500 mLmL de de 

disolución, comprobando que el ácido está ionizado un 4,1%. Calcula para esta disolución, las disolución, comprobando que el ácido está ionizado un 4,1%. Calcula para esta disolución, las 
concentraciones en el equilibrio, de ácido sin disociar, de protones y de base conjugada; así concentraciones en el equilibrio, de ácido sin disociar, de protones y de base conjugada; así 

como el pH y como el pH y pOHpOH y el valor de la constante de ionización del ácido a 25ºC.y el valor de la constante de ionización del ácido a 25ºC.

una rúbrica.una rúbrica.

- Los  problemas 

ganadores se 

utilizarán en un 

póster que se 

presentará en las 

III Jornadas de 

Enseñanza de la 

Química.


